

«Я вырос здесь, и край мне этот дорог»

Как уже сообщалось на страницах «Прибайкальца», по итогам районного конкурса сочинений «Я вырос здесь, и край мне этот дорог», который проводился в рамках мероприятий, посвященных 70-летию образования Прибайкальского района, 1 место занял Назаров Дмитрий за рассказ «Рыбачка Валя», ученик 7 класса Гремячинской СОШ; 2 место - Вербицкая-Колесникова Анна «Цвети, район мой Прибайкальский», ученица 10 класса Турунтаевской гимназии, 3 место - Тивикова Инга «Люблю тебя, мой край родной», ученица 8 класса Туркинской СОШ. Сегодня мы публикуем вторую из работ призёров конкурса.

Цвети, район мой Прибайкальский

Из далёких байкальских краёв простираются безграничные леса, разливаются широкие реки, бегут большие и малые дороги - всё это и есть цветущее село Турунтаево. Оно является центром Прибайкальского района, иногда даже по своему виду Турунтаево напоминает маленький, но красивый городок. Я думаю, что основным богатством Турунтаева являются его жители, но для меня самое главное то, что Турунтаево - моя малая Родина.

*Родной моей земле навечно
Дарю я всю свою любовь,
Она меня от боли лечит
И дарит счастье вновь и вновь.
Расти, родное Прибайкалье!
Будь ярче, краше и светлей!
Иди с успехом, с честью дальше,
У тебя много есть людей,
Что защитит*

*в любой миг смогут,
Поставят на ноги детей,
Что красоты твоей не тронут,
А сделают с ней жизнь светлей.*
Признание в любви сделать очень трудно, для этого нужна смелость. Признание любви к Родине - это настоящее искусство, потому что все сказанные ей слова должны быть не только чувствами и словами, но и делами.

*Ах! Турунтаево родное,
Мне дорога твоя земля.
Ты мне родна душой и кровью,
Как сильно я люблю тебя!*
Когда я вижу красоту крупных городов, мне сразу же хочется посетить их. Я люблю путешествовать. Смотреть на мир, но всегда я скучаю по родному Прибайкалью, по тем местам, где я часто гуляю и думаю о жизни, мне не хватает чего-то родного.

*Хочу признаться всем я честно,
Что меня тянет в города,
Порой бегу я к ним навстречу
И жить хочу я там всегда.*

*Но как я вспомню край родной,
Так сразу грустно на душе,
Хочу вернуться я домой,
На миг к моей родной земле.
Взглянуть на все её просторы,
На её яркий лунный свет.
Она - моя точка опоры
В моей загадочной судьбе.
Мне дорого всё Прибайкалье.
Нынче ему 70 лет,
Какие есть другие дали,
О том всегда молчит поэт.
Он пишет о родном местечке,
Где вдохновение придет,
Стоит он на родном крыльце
И как всегда чего-то ждёт.
Любимый край!
Тебя люблю я
Сильнее всех красот земли,
Ликуй, родное Прибайкалье,
Тебя ждёт счастье впереди.*

Иногда так хочется показать свои чувства, что даже не знаешь как их описать, но в стихах многое становится ясным. Моя душа поёт, и она многое хочет сказать о своей Родине.

*Мне нет роднее ничего,
Кроме тех улиц Турунтаева,
Ведь все они - одно лицо,
Родные горы и поля,
Байкал седой, что любит злиться,
Мне не нужны пески, моря.
Родной землёй хочу напиться.
Пусть прост мой край,*

*но он красив
Своей невинно природой.
О нём готова писать миф,
Открыть ему ещё дорогу.
Мне не забыть тех юных лет,
Что бежала я по дорогам,
Они оставят след навек
В душе моей забыт тревогу.*

**Анна ВЕРБИЦКАЯ-КОЛЕСНИКОВА, 10 «а» кл.,
Турунтаевская районная гимназия.**

Старо-Татауровская средняя школа даже по меркам сельского района совсем небольшая - 150 учеников, из которых старшекласников всего 12. Зато никто из школьников не обделен вниманием, учителя (их в школе 21) под руководством директора Александра Викторовича Ефимова знают каждого не только в лицо, но и по особенностям характера, по способностям и интересам. А интересов в их школьной республике «ШКИД» (так называется детская организация Старо-Татауровской школы) огромное множество. Здесь и школьное самоуправление, и творческая студия «Непоседы», и уроки мужества. Для обладающих творческим талантом - танцы, песни, художественное рисование. Для тех, кто любит рукодельничать, - кружок «Мастерица»; для тех, кому по душе история родного края, - школьный музей. В общем, есть всё или практически всё для самореализации и всестороннего развития.

- Наша школа строит свою работу на основе здоровьесберегающих технологий, - пояснил директор школы Алексей Ефимов. - Наряду с учебной программой, «круглые столы», семинары, тренинги по здоровому образу жизни - наша постоянная практика. Ну и, конечно, - спортивные секции. Очень хотелось бы видеть у себя в школе учителей музыки, изобразительного искусства, технологии, ведь эти предметы способствуют всестороннему развитию ребёнка, но их нет. К сожалению, молодых специалистов наша школа не видела давно, нечем привлечь их в наше село. К тому же заработная плата учителей Старо-Татауровской школы, в связи с переходом на подушевое финансирование, резко сократилась, что еще больше оттолкнуло от нас молодые кадры. Сегодня мне даже пришлось пригласить на работу ушедшего на пенсию учителя. Безусловно, опыт, которым обладают наши старшие учителя, огромен, но омолаживать кадры всё равно необходимо. Кстати сказать, именно Галина Никифоровна Молокова много лет работала над школьным музеем, совсем недавно его подтопило, и некоторые экспонаты пострадали, однако, всё равно он остается богатой копилкой истории нашей малой родины.

Музей Старо-Татауровской школы на первый взгляд ничем не примечателен. Сложенные стопкой пожелтевшие папки, фотографии и небольшие справки о фронтовиках, фотоальбомы. С другой стороны - это богатый материал по истории всей Прибайкальской земли.

- После затопления (из-за аварии в трубопроводе вода повредила немалую часть экспонатов) многие материалы пришли в негодность, - рассказывает Галина Никифоровна. - И всё же большую часть мы сохранили, а сейчас вместе с детьми ведем восстановительные работы.

Каждый материал в музее - это история, судьба, человеческая жизнь. Герои войны - Михаил Гомзяков, Степан Григорьевич Горбунов, Алексей Иванович Шумихин, Валентина Александровна Гомзякова; Анна Ефимовна Литвинце-



Школьный музей - маленькая частичка большой истории

ва труженики тыла - Агафья Евдокимовна Третьякова, Наталья Андреевна Чукреева, Ираида Тимофеевна Суранова, Евдокия Степановна Александрова, и другие... Многих сегодня уже нет в живых, но память о них, о подвиге, совершенном этими людьми, жива. Жива, благодаря небольшому школьному музею.

А сколько славных людей трудилось на благо родной земли в послевоенные годы. Это Анна Даниловна Кабанова, Анна Романовна Лютова, Владимир Александрович Масливченко, Иван Николаевич Бобылев и многие, многие другие.

Богатый материал в школьном музее собран по учителям, которые за 70 лет существования школы работали в ней. Читая заметки о них, вглядываясь в старые, слегка пожелтевшие фотографии, как-то невольно проникаешься той далекой жизнью. А школьные истории хранят в себе рассказы о комсомольских ячейках - альбом об их активистах ведется в школе с 70-х годов. Сегодня эстафету переняли самые инициативные ребята из школьной республики «ШКИД», и уже их фотографии и достижения хранятся в школьном альбоме. А еще в школьном музее есть совершенно удивительный экспонат - знамя комсомольской организации, на котором золотым вышиты три ордена Ленина. Такую реликвию сейчас найти очень трудно, и пусть комсомол и дело Ленина канули в Лету, но это время останется навсегда нашим прошлым, которое мы забывать не имеем права.

Как по капелькам собирает ручей свои воды, так и каждая судьба человека влетает в общее полотно истории родного края. Кто-то большими свершениями, кто-то маленькими домашними делами привносил в жизнь района что-то новое, ценное, и об этом не стоит забывать. В каждой школе есть свой музей, музей своей истории, главная задача - эту историю сохранить.

Олег ДАНИЛОВ.

Наши юные лыжники на первенстве Селенгинского района

СПОРТ



В дни школьных каникул, с 7 по 9 января, группа юных лыжников Турунтаевской ДЮСШ (Коменское отделение) выехала на открытое первенство Селенгинского района по лыжным гонкам в г. Гусиноозерск, посвященное памяти отличника физической культуры России З.В. Куликовой. Более 10 команд из районов республики и города Улан-Удэ боролись на двух дистанциях - в классическом и свободном стиле.

7 января - день заезда, нас разместили в ДЮСШ №1, ребятам предоставили уютные номера, комнату для подготовки лыж, теплую автостоянку для нашего автобуса. На просмотр лыжной трассы был выделен микроавтобус, который доставил детей на лыжную базу, что в 5 километрах от Гусиноозерска. После просмотра дистанций в уютной гостиной попили чай, обсудили трассу, затем вернулись на место проживания.

Питались вкусными калорийными обедами в школьной столовой, находящейся неподалеку. Во всем чувствовалась подготовка и организованность к предстоящим стартам. 8 января - парад открытия. Ребятам кратко рассказали о З.В. Куликовой, основательнице лыжного спорта в г. Гусиноозерск, воспитавшей немало спортсменов, много сделавшей для подрастающего поколения. Были выставлены стенды, «говорящие» о спортивной жизни, многочисленные фотографии разных времен.

Итак, 1 день - гонка классическим стилем - 2 км, мальчики 1997-1998 г. р. Лидеры этого воз-

раста Н. Мешков и В. Малюк вне конкуренции, они показывают 1-й и 2-й результаты, соответственно 6,48 и 6,55 мин. 3-е место также у спортсмена из г. Улан-Удэ А. Степанова (7,35), наши ребята пока уступают. У Р. Игумнова 5-е время - 7,50 мин., у С. Конева - 9-е место, С. Емельянов был 10-м. Всего стартовало в этой группе 26 человек.

На дистанции 2 км среди девочек лучшее время у А. Жамбаловой из п. Саган-Нур, 2-е место у Т. Котыховой из п. Заиграево, 3-е место у Д. Саргаевой из п. Селенгинск. Наша Нина Шляхова показала хорошее время - у нее 4-й результат из 10 стартовавших лыжниц.

Юноши 1995-1996 г. р. вышли на дистанцию 5 км. Здесь сильнейшим был представитель п. Заиграево А. Цыдыпов, серебро у А. Наумкина (Гусиноозерск), бронза у Б. Хаптуева из п. Саган-Нур. Наш Валентин Конев стал 5-м, опередив несколько сильнейших лыжников. Всего стартовало в этом возрасте 18 спортсменов.

Лидеры этой группы, Гончаров Ярослав и Суворов Иван, не принимали участие на этих соревнованиях. Со 2 по 10 января они находились на учебно-тренировочных сборах в п. Усть-Баргузин, где готовились к Чемпионату России по биатлону среди школьников, который пройдет в г. Красноярск.

9 января - гонка свободным стилем, дистанция 3 км. По группе мальчиков 1997-1998 г. р. лидеры не оставляют шансов соперникам помешать им. Борьба за 3-е место разворачивается между несколькими лыжниками. Все решает затяжной подъем. У нашего Сергея Конева хорошая выносливость, да и лыжи хорошо катят. По рации передают о небольшом преимуществе Сергея

над А. Степановым из Улан-Удэ и еще 2 спортсмена - рядом. Последние сотни метров Сергей отрабатывает мощно, финиширует, и вот результат - 12,41 мин., это 3-е место. У Степанова 12,43 мин., Р. Игумнов стал 7-м, у С. Емельянова - 10-я позиция. Стартовал здесь 21 участник.

Девочки 1997-1998 г. р. - 3 км свободным стилем. Надежду на призовое место сохраняет Нина Шляхова. Все подъемы она заходит «коньком». Подбадривает ее тренер И.Г. Судаков. Несколько коротких советов и команд, и она финиширует с 3-м временем, проигрывает А. Жамбаловой и Д. Саргаевой, но намного опережает остальных соперниц.

Юноши 1995-1996 г. р. - дистанция 5 км. Валентин Конев - 1-й круг - 2-е время. Погода меняется, подул ветер, температура - 23°C, лыжи «работают» хуже, чем у лидеров. Тем не менее, проходит все подъемы и спуски безукоризненно и все же - пока 5-е время. Здесь победителями стали перворазрядники Аюр Цыдыпов из п. Заиграево и Разуваев Дима из Гусиноозерска. Всего стартовало 19 человек.

На закрытии соревнований во Дворце спорта было так же много зрителей, как и на лыжных трассах. Было видно, что этот вид спорта популярен в Гусиноозерске, где население около 25 тысяч человек, а средних школ в городе 8.

Большую организаторскую работу провели коллективы ДЮСШ №1 и №2, лично директор ДЮСШ №2 Куликова Ю.М. Он и сам подготовил немало выдающихся лыжников, которые прославили свой город победами на первенствах РБ, Сибирского федерального округа, чемпионатах России. Ребята своими глазами увидели, в каких

условиях тренируются их сверстники, с каким уважением к ним относятся другие спортсмены других видов спорта.

На подведении итогов многочисленные спонсоры дарили детям памятные сувениры и подарки. От старта к старту наши «юные звездочки» показывают хорошие результаты, улучшают время, выполняют нормативы взрослых разрядов.

Радуются их успехам и родители, они делают все, чтобы дети были здоровыми и сильными, готовыми к жизненным трудностям. Пока в нашем селе есть только трасса, отвечающая республиканским нормам, есть люди, которым небезразлична судьба детей. Они и их родители надеются на то, что и у нас когда-нибудь будет своя лыжная база, где они так же, как в Гусиноозерске, смогут согреться после тренировок, попить горячий чай, и с ещё большим упорством будут тренироваться, готовясь к предстоящим стартам.

Впереди у ребят отборочные соревнования на Чемпионат России среди школьников, который пройдет в трех городах нашей страны. У нескольких юных спортсменов есть хорошие шансы попасть в основной состав и закрепиться в нем.

В заключение хотелось бы поблагодарить тех людей, которые помогают нам постоянно выезжать на республиканские соревнования. Это начальник Управления образования А.И. Ляхов, зав. отделом районной администрации по делам молодежи, ФК и спорту С.Г. Брыков, директор Татауровской СОШ А.Б. Савельев, водитель автобуса А.С. Миляев. Спасибо от ребят и родителей тренеру Судакову И.Г. за подготовку лыжной трассы и выезд на соревнования.

**В. БАЛАГАНСКИЙ,
инструктор по физкультуре и спорту.**